Отчет о проведении предметной недели
С 15 по 20 января 2021 года в школе прошла неделя  русского языка и литературы.
 При проведении Недели  учитывались возрастные особенности школьников, их интересы и пожелания, индивидуальные склонности и способности, использовались разные формы и методы учебной деятельности, сочетались коллективные и индивидуальные формы работы с опорой на дифференциацию. Для активизации мыслительной деятельности на мероприятиях использовались игры, конкурсы с применением ИКТ. Она стала хорошей возможностью продемонстрировать умение, мастерство не только школьникам, но и их наставникам.
Основная цель предметной недели:
- повышение интереса учеников к предметам,
- формирование познавательной активности,
- расширение  кругозора знаний,
- развития творческих возможностей детей,
-  привитие интереса к предмету.
Предметная неделя была призвана решить следующие задачи:
1.Создание условий максимально благоприятствующих получению качественного образования каждым учеником в зависимости от его индивидуальных способностей, наклонностей, культурно – образовательных потребностей.
2. Повышение интереса учащихся к учебной деятельности, к познанию действительности и самого себя, а также выработке самодисциплины и самоорганизации.
3. Оценка влияния предметной недели на развитие интереса учеников к изучаемому предмету.
4. Помощь ученикам в раскрытии своего творческого потенциала.
5. Создание праздничной творческой атмосферы.
Применяемые технологии:
Интерактивные технологии (групповая, командная работа; диспуты и проблемное обучение)
Технологии ИКТ
Элементы проектных технологии
План Недели составлялся с учетом реальных коммуникативных потребностей учащихся разных возрастных групп, и ее содержание отвечало таким требованиям, как коммуникативно-побудительная направленность, информативность, образовательная ценность и доступность. Все мероприятия Недели были призваны стимулировать творческую активность учащихся.  В ней приняли участие ученики 1-9 классов. 
Открыл Неделю конкурс ребусов. Свои силы в области лингвистики и литературоведения смогли испытать все учащиеся школы.
Для учащихся 5 класса прошел квест «Лексика», где ребята смогли продемонстрировать свои знания, а также смекалку и умение находить нестандартные решения поставленных задач.
Учащиеся 1-4 классов попробовали свои силы в роли художника-иллюстратора. Работы были оформлены в выставку.
Кроме того, учащиеся начальной школы приняли участие в конкурсе «Лучший каллиграф». Победители в каждом классе получили памятные медали «Гордость каллиграфа»
Учителем Калиновской Н.М. был представлен урок русского языка в 7 классе «Повторение темы «Наречие».Орфограммы
Интересной и необычной стала встреча с молодой крымской поэтессой Ниной Зюзько, которая представила свою книгу «Человек из стекла и льда». Авторские произведения звучали на фоне великолепной презентации под музыкальное сопровождение. В подарок Нина оставила свои книги и прекрасное настроение.
Завершилась неделя Литературным квестом для учащихся 7 классов. В ходе мероприятия ребята должны были на разных «станциях» выполнить определенные задания: определить героя по его портрету, найти «хозяина» предмета и т.д. Самые смелые пробовали себя в роли поэта.
Самым ярким и запоминающимся стал марафон «Маска, я Вас знаю!», где необходимо было представить элементы костюмов различных литературных персонажей. Самым популярным героем стал Гарри Поттер. А вообще в коридорах школы можно было встретить пиратов под предводительством Джека Воробья, Мери Поппинс, Царевну-лебедь, Шерлока Холмса, старуху Шапокляк, Даму с собачкой, Пеппи Длинный Чулок и других. Готовясь к Неделе,  учителя старались использовать новые интересные формы организации и проведения мероприятий. 
[bookmark: _GoBack]План Недели русского языка и литературы был выполнен, все мероприятия прошли на высоком методическом уровне и помогли учащимся проявить и развить общеязыковые, интеллектуальные и познавательные способности, расширить эрудицию и общеобразовательный кругозор. 
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